

「2023大陸臺商春節聯誼活動」主委致詞稿

112年2月2日

海基會許代理董事長(勝雄)、蔡副秘書長(孟君)、經濟部王部長(美花)、財政部阮次長(清華)、交通部祈次長(文中)、勞動部王次長(安邦)、衛生福利部王次長(必勝)、金融監督管理委員會蕭副主委(翠玲)、工總苗理事長(豐強)、商總許理事長(舒博)、臺企聯郭榮譽總會長(山輝)，各位臺商協會的會長及代表們、各位貴賓、各位女士、各位先生，大家好！

拜年及感謝

今天是疫情爆發後的第一個春節團拜，睽違3年終於跟各位好朋友相聚，真的很不容易。在這裡，我要特別感謝海基會的精心安排，也要感謝臺商朋友們的熱情參與，並藉此機會向大家拜個晚年，祝大家金兔年平安健康、財源廣進、事事順利。

太三與臺商朋友已結緣20幾年，從2004年5月擔任陸委會副主委，到2021年2月擔任主委，這是我第一次以主委身分參加臺商春節聯誼活動，心中對臺商朋友充滿感謝，感謝大家對陸委會、海基會多年來的支持，更感謝大家對兩岸和平的貢獻。

兩岸永久和平是大家的願望，也是太三的責任，我非常清楚，這個重責大任，不是我一個人可以做到。在座有我認識多年的老朋友，也有新朋友，告訴我中國大陸發展的現況，兩岸未來發展的願景，以及對政府大陸政策的建議等等，我都非常感謝，因為這些都是第一手的寶貴資訊，也是政府制定政策的重要參考。

維持臺海和平穩定，是兩岸共同責任

過去一段時間，中國大陸增加對臺軍事威脅、暫停臺灣農

漁產品及食品輸銷大陸，國內工商團體及臺商持續呼籲政府改善兩岸關係，降低可能的風險，這些聲音政府都聽到了。

「兩岸和平穩定」是兩岸人民的共同期望，政府維持臺海和平穩定現狀的立場一貫，不挑釁、不冒進，堅定捍衛主權尊嚴與民主生活方式，結合理念相近國家，做好自我防衛，穩健應對情勢發展。

我們呼籲中共當局要正視與尊重臺灣人民堅守中華民國國家主權、珍視民主自由的核心價值，務實改善兩岸關係，停止對臺灣的軍事脅迫及經濟施壓，用「對話」代替「對抗」，才能讓兩岸人民得到安全和幸福。我們願意在理性、平等及相互尊重下，與北京當局尋求雙方可以接受，維持臺海和平穩定的方法。我們也祝福中國大陸疫情早日趨緩，恢復正常健康的生活，兩岸民眾在新的一年里都能控制疫情、平安如意。

逐步恢復兩岸健康有序交流

過去3年COVID-19疫情影響全球經濟及人民生活，兩岸運輸及人員往來也受到影響，臺商多次建議恢復兩岸空運直航航點、「小三通」客運等，政府始終放在心上，也持續在作各項評估及準備，但為維護全體臺灣人民的健康，政府必須謹慎處理，讓各位臺商朋友辛苦了。

政府的政策是在疫情可控的前提下，逐步恢復兩岸人民之間健康有序的交流，進而舒緩臺海的緊張情勢。今年1月7日至2月6日已實施「金馬地區民眾春節交通專案」，便利金馬民眾、陸配在春節期間往返兩岸，作為啟動「小三通」客運復航及推動兩岸有序交流的起點。今天是專案實施的第27天，一切順利，陸委會將會同相關機關，依據專案執行情形，以及疫情等相關情勢變化，進行滾動檢討，循序漸進推動「小三通」客運常態化。

有關增加兩岸空運直航航點，以及恢復兩岸海運客運直航，都在評估檢討當中。我們誠摯希望，兩岸雙方都能夠以實際行動展現善意、誠意，為兩岸良性互動打造基礎。

政府持續照顧臺商及臺商子女，提醒在陸投資風險

政府持續關注臺商子女的就學問題，積極協助在中國大陸的三所臺商學校辦學，與臺灣教育體制接軌。為減輕臺商子女返臺應試負擔，最近3年在新冠肺炎疫情干擾的情況下，本會及海基會全力協助教育部，克服疫情因素，繼續設置中國大陸考場，讓各位子弟可以就近應試，無須兩岸來回奔波。未來也會持續盡力協助解決臺商子女就學問題，減少臺商在陸打拼的後顧之憂。

政府會逐步恢復兩岸交流，但也要提醒臺商朋友，依據國際媒體報導及國際專業機構的研究，中國大陸投資環境已產生巨大變化，必須調整因應。過去一年，俄烏戰爭、通膨威脅、美中科技戰，對中國大陸經濟帶來很多外部挑戰，內部也因強化房市及網路平台監管、共同富裕、國進民退、防疫、缺電等，影響投資環境。尤其中共在「二十大」後，權力集於一尊，提高政策風險。

赴陸動態登錄系統上線，歡迎臺商多加利用

由於在中國大陸活動的風險可能升高，為加強對赴陸國人的急難救助服務，陸委會在今年1月16日開設「國人赴陸動態登錄系統」網頁。臺商、臺幹或其眷屬因各種事由赴陸時，均可在該網頁登錄個人資料及聯繫方式，以利在陸期間如遇突發及緊急事件，政府可即時取得聯繫，提供必要協助及服務。

陸委會、海基會是臺商的娘家，將持續精進各項臺商服務工作

臺商是促進兩岸經濟繁榮及和平發展的重要力量，作好

臺商服務是政府的重要工作。臺商面臨的投資環境持續變化，陸委會及海基會對臺商的服務也必須與時俱進。為協助臺商因應複雜的局勢，政府將持續加強對臺商的資訊、輔導、諮詢及服務工作。

陸委會、海基會是臺商的娘家，臺商在外出門打拼，有任何的建議及指教，請告訴我們，我們非常樂意傾聽、協助解決問題。

最後，再一次感謝臺商朋友的參加。祝福在座的所有朋友，身體健康，家庭和樂，事業成功。謝謝大家！